

# EL PORVENIR

SEMANARIO CARLISTA

Franqueo concertado.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Cuatro pesetas año.—Número suelto, 5 céntimos.

SE PUBLICA LOS JUEVES

ANUNCIOS á precios económicos.

Por ajuste de trimestres se hará el 10 por 100 de rebaja.

Pago adelantado.

Administración: Calle de la Sal, núm. 6

## La protesta nacional contra el Gobierno.

Un voto de gracias.—Cadáver insepulto.—Números cantan.—La manifestación en Toledo.—Discurso notable.—Pelé y Melé.—Nuestro Poncio.—¿Y después?—Ya lo veremos.—Datos de la Provincia.

### Un voto de gracias.

Muchas, muchísimas gracias le debemos los católicos al actual Presidente del Consejo de Ministros. Su obra de desbarajuste y desgobierno, sus atropellos al Papa, sus conatos de descatolización, las injurias y las palabras mal sonantes con que ha obsequiado á los católicos, sus desplantes y bravuconadas, sus rastroseros servilismos para congraciarse con personas que, por su trato y parentesco con la más alta representación del Estado, pueden influir en su provecho, sus maquiavelismos sectarios, todas sus audacias, todas sus osadías, sus locuras todas son y han sido las razones, las causas eficientes y determinantes del despertar de los católicos, de la agitación que los mueve, de sus trabajos y entusiasmos coronados con creces en los actos del domingo.

Peró no es eso, con ser mucho, lo que debemos á Canalejas: le debemos más, la divisoria establecida entre el liberalismo en todos sus matices y los católicos antiliberales; la destrucción del equívoco con el cual, á modo de antifaz, se cubrían muchos, para apoyarse en nuestras creyentes masas y medrar á nuestra sombra; la pérdida de la marca católica, á cuyo amparo circulaban muchas mercancías que pasaron por buenas y hasta óptimas.

Todo eso le debemos; pero para lo que nuestro agradecimiento no tiene límites es, no sólo por los elementos que restó al trono que él defiende y nosotros combatimos, y el abismo que ha abierto entre las instituciones y la parte más sana de la nación con sus ineptitudes y falta de prudencia, sino más bien por el sedimento que dejaron las agresiones y los excesos del desatentado Presidente que, en el paroxismo de su locura, intentó convertir en realidades las ficciones que con velocidad vertiginosa elaboró su mente perturbada ó su cerebro enfermo.

La unión de los católicos es un hecho; el domingo quedó patentizada; y es seguro que nada ni nadie la podrá romper, y con la unión sincera y firme, la acción común en el terreno de la legalidad, que nos hará salir á la calle, á la tribuna, á los comicios á ejercer todos los derechos de ciudadanía, libres ya de los celos que nos dividían, de las diferencias que nos destruyeron, de las disputas que nos aniquilaban, y como un solo hombre, con un sólo y único ideal, la defensa de los derechos de Dios y de su Cristo, combatiremos sin fregua ni descanso á los enemigos francos y á los encubiertos, á los que los sostienen y á los que los amparan.

Ya lo hemos consignado más de una vez en estas columnas, y lo repetimos hoy; aquí, en nuestra patria, en nuestra querida España, en esta noble nación en la que á pesar de tantos combates y tantas asechanzas del infierno, vive la fe de Cristo con toda la fuerza del calor, de nuestra sangre, inundada por un sol meridional y un cielo esplendoroso, sin nubes y sin nieblas; esta España que ha intervenido siempre en los más trascendentales hechos de la historia de la humanidad; es sin duda donde la Providencia quiere que tenga lugar la batalla final, donde se estrelle para siempre la revolución cosmopolita ó donde se le obligue á tomar nuevos rumbos en los que pueda realizar, si es que las tiene, aspiraciones compatibles con el bienestar de las sociedades.

Peró era necesaria la unión compacta de todos los que teniendo la misma fe y sintiendo los mismos ascos del mal, pudieran anar sus fuerzas para civilizar á los nuevos bárbaros y para contener las invasiones de los mahometanos modernos, que con sus odios africanos intentan destruir cuanto la civilización cristiana, á la sombra de la cruz, ha ido implantando en la serie de los siglos, para elevar al hombre, dulcificando sus costumbres y dirigiendo su mente hasta llegar al grado de cultura de que tanto nos envanecemos.

Y esa unión, esa fuerza á Canalejas la debemos, y si no fuera porque hasta los intentos y los conatos de ofensa hacia la Iglesia de Cristo encienden en nuestros pechos la ira santa que nos empuja á defenderla, como defenderíamos á la madre que nos dió la vida si viéramos que alguien intentaba hacerla alguna injuria; deseáramos que continuara en el Poder para que acabara su obra excitando más y más nuestros entusiasmos y nuestro celo, bien seguros de que sus excesos y provocaciones aumentarían nuestras filas á la vez que ensanchaban el abismo abierto entre la dinastía y el pueblo.

### Cadáver insepulto.

Peró eso no puede ser; no puede ser que un gobernante desprestigiado por sus desaciertos, desahuciado por la opinión sana y más numerosa del país, que le mira con desdenes soberanos como se mira al ridículo, prosiga al frente de los destinos de España, reina que le da con el pie para apartarle de su lado por audaz y comprometido. Ese hombre es un cadáver que no bajará á la fosa con los honores políticos siquiera de las medianías; permanecerá insepulto como los muertos del siniestro en la soledad por falta de amigos enterradores.

Tuvo que congraciarse con los que triunfan por insaculación de las ideas en la caverna de las ambiciones, y lo consiguió á título precario, mientras dispusiera de mercedes y paños que prodigar, desafueros consentidos que cometer contra el derecho secular de instituciones nacionales y le fuera propicia la fortuna en aventuras tanteadas en el delirio, propuestas á la camarilla de los disipados y planteadas para su imposición extemporánea con el exequatur de una mayoría de investidos por el desafuero. Peró no contó con las resistencias inagotables de la piedad española, tomada por él como *ánima vili* en que derivar sus cálculos maquiavélicos, y la piedad española le da el pasaporte para el ostracismo, no puede aguantarle por perturbador é inepto.

Ahora se le caerá todo de las manos: el cetro de caña que recibió en *La Flamenca*, los dices y pasadores de agasajos onomásticos en que pensó ver talismanes de fuerza incontrastable, la ejecutoria de confianzas que soñó merecidas é insustituibles y el rabo de la sartén con el aceite que caldeaba para achicharrar el solomillo sustancioso de los empréstitos, de la caducidad de los créditos añejos y de los bienes de Monjas y Frailes. Lo perderá todo, incluso el apoyo de los antedichos triunfadores de la insaculación, que dejarán de considerarle como esperanza.

Próximo está el día de Finados, y antes de él habrá rodado el fantoche de la procacidad al circo parlamentario para ser devorado por las fieras, entre las burlas de los desterrados por él al desierto y la indiferencia de sus colaboradores. De sus arrogancias de despota, de su figura endiosada, de su fama comprada en el extranjero sólo quedará para escarmiento del porvenir, en *La Gaceta* y en las actas de las Cortes, la raya roja y la cola de humo del bólido fugaz que atravesó, por conflagración de un sistema que se disloca, la atmósfera política de este pueblo hastiado ya de fatuos reformadores.

La palabra de ese hombre ha sido desmentida, y al frente del Gobierno no pueden estar los que tan garrafalmente se equivocan: si la equivocación es involuntaria, deben caer por torpes; si es voluntaria, deben caer por falsarios.

### Números cantan.

Decía Canalejas por boca de ganso (léase Barrell), que el público anhelo reclamaba la reducción de las Órdenes religiosas y nuevos rumbos anticatólicos en la marcha de la nación?

¿Ha dicho la prensa infame que las manifestaciones católicas del día 2 han sido un fracaso?

Pues que se pongan lentes para que vean el fracaso y el público anhelo. Los manifestantes fueron:

Pamplona.	90.000
Santander.	60.000
Oviedo.	35.000
San Sebastián.	30.000
Vitoria.	30.000
Burgos.	30.000
Valencia.	30.000
Murcia.	30.000
Gandía.	28.000
Santiago.	25.000
Granada.	25.000
Orihuela.	20.000
Chiva.	18.000
Noya.	14.000
Torrijos (Huelva).	14.000
Chipiona.	13.000
Alcoy.	13.000
Alicante.	12.000
Huelva.	12.000
La Regla (Huelva).	12.000
Boiro.	12.000
Jaca, Barbastro y Caspe.	12.000
Cortes de Aragón.	12.000
Calatayud.	11.000
Mahón.	11.000
Haro.	10.000
Madrid.	10.000
Mallorca.	10.000
Don Benito.	10.000
Utrera.	10.000
Castellón.	10.000
Torrente.	10.000
Palencia.	8.000
Jerez.	8.000
Vayada.	8.000
La Guardia.	8.000
Sueca.	8.000
Zaragoza.	7.000
Loreto (Huelva).	7.000
Hinojosa (Córdoba).	7.000
Gerona.	7.000
Alcira.	7.000
Hijar.	7.000
Calanda y Calamocha.	7.000
Tauste y Pino de Ebro.	7.000
El Burgo y Egea.	7.000
Castellote y Alcañiz.	7.000
Vigo.	7.000
Valle Fredoso.	7.000
Cáceres y pueblos pequeños.	7.000
Toledo, Talavera y Torrijos.	7.000
Puebla, Huerta y Otero.	7.000
Yepes, Chueca y Ajofrín.	4.000
Córdoba.	3.000
Montoro y Lucena.	3.000
Benamejí, Rute y Encinas.	3.000
TOTAL.	857.000

Ochocientos cincuenta y siete mil manifestantes dicen al Gobierno que miente, que no le quieren, que se vaya, porque es un estorbo social, la causa eficiente de la perturbación del país que está ya harto de trapacerías. Y conste que en esta relación faltan los datos de casi toda Cataluña, de casi toda Castilla, la vieja y la nueva, de gran parte de Galicia, León y Andalucía, y que se han prohibido las manifestaciones en Bilbao, Salamanca y otros puntos. Lo cual quiere decir que ó Canalejas no tiene vergüenza política ó debe dimitir *porque lo pide la mayoría*. Lo piden todas las personas decentes.

### La manifestación en Toledo.

Aunque organizada de prisa, el resultado sobrepujo á las esperanzas, teniendo en cuenta

que en esta población nada prospera por la infecundidad del ambiente. Aquí depende casi todo del pólo del Estado y la inmensa mayoría del contingente vecinal es flotante. Entre Academias, Audiencias, Escuelas superiores, Hacienda, Fábrica de Armas, Diputación, Instituto, Hospitales y Asilos se distrae de la vida de agitación por las ideas más de dos terceras partes del Censo.

Sin embargo, los actos religiosos celebrados en la Catedral fueron presenciados por más de 3.000 personas, estando ocupado el Crucero, sin espacio para un alma más, y buena parte de los lados del Coro, hasta la Capilla de San Pedro y Puerta Liana respectivamente.

Asistió Su Emiñencia Reverendísima, aunque fatigado de su labor de la mañana, en que celebró la Misa de Comunión administrándola á unas 2.000 almas, por espacio de dos horas. Trasladóse la Imagen de Nuestra Señora del Sagrario, según teníamos anunciado, y después del Santo Rosario dirigió la palabra á los fieles é *infieles* el Sr. Magistral, con elocuencia de fondo y forma, recitado de orientación y alto sentido de oportunidad que á los *infieles* afrancesados ha parecido de acero.

### Discurso notable.

De acero fué y de acero debía ser, pero no como lo han entendido los que son estrago de la bastardía. ¿Qué, no pide acero en el sentimiento el hecho de que España, admiración ayer de las naciones, sea hoy burla de ellas; que la frivolidad del pensamiento directivo se obceque en hacerla esclava de los gustos ajenos, y que la razón eficiente de sus grandezas sea relegada como odiosa? ¿Es acaso posible á un español hablar sin amargura de los agravios y rudas adversidades á que se ha sometido á la madre España; ver hecho girones su imperio colonial, que representaba el genio augusto de una raza indomable, porque sólo temía á Dios, y reconocer perdido el cetro de intelectualidad con que esta nación gloriosa rigió por medio de sus sabios, artistas, evangelizadores y guerreros la mayor parte del globo? ¿Se concibe en un Sacerdote católico la indiferencia refiriendo los gemidos con que el Vicario de Jesucristo en la tierra llora, para que lo oigamos, el peligro que la Religión católica, alma y vida de nuestra unidad nacional, de nuestra historia y de las costumbres tradicionales honradas, corre en España por intrusiones forasteras que cooperaron al ludibrio nacional de nuestras derrotas, y no contentas con ello nos quieren arrebatar el único tesoro que nos queda, el tesoro confesional, el tesoro de la fe que puede aún reparar los quebrantos sufridos y hacernos grandes?

Pues ¿qué se pretende ó qué se espera que hable el español Sacerdote, lastimado en su confesión y en su patriotismo? ¿Se desea que aplauda desde la Cátedra de la verdad los proyectos de irreligión y las afrentas de España? Dios es lo primero, y después es la Patria, y si la bandera de ésta ha de tremolarse por manos que no sientan como ella y por causas contrarias á la razón eficiente de sus grandezas, todo español católico, y mucho más si es Sacerdote, debe pedir y clamar y proceder, cueste lo que cueste, para que pase á las manos de quien la levante y la haga ondear en el mundo con espanto de sus enemigos.

Antes que verla manchada de oprobios, pongámosla á las pies del Papa para que la bendiga, y puesto que los católicos somos la nación, porque nosotros solos por la Religión de nuestros padres la hemos hecho, sólo nosotros tenemos el derecho de dedicarla con la fortaleza del castillo, con el sacrificio del hogar, con la sangre de las venas, como leones dispuestos á vender cara la ofensa que se la infiera.

Esto y sólo esto podía decir un Sacerdote es-

pañol para despertar á los católicos, preparando el ánimo con excitaciones de prudencia y de amor, de religión y de patria para luchar con denuedo contra los que se obstinan ciegos en hacer de España mona sensual de imitaciones grotescas sin fe, sin Dios, sin sentido de sus honores.

Esto dijo el Sr. Magistral, con la diferencia de que lo dijo mejor; y si la necesidad ó el prejuicio torcieron el significado, no hemos de apurarnos por ello, que si á palabras necias dice el refrán que corresponden oídos sordos, á las del despecho, exige la compasión que se las oiga perdonando.

Pelé y Melé.

Terminado el notable discurso leyóse desde el púlpito una protestación de fe, cantóse luego la Salve, se hizo la procesión claustral con la Sagrada Imagen de la Excelsa Patrona de Toledo, y dirigiéndonos todos á la Plaza del Ayuntamiento, vimos á Pelé y Melé con cara pálida y feroche, en actitud hostil, dando resoplidos de ardor y artura estomacales, indicio de que eran adoradores de otro Dios y de que se traían algo entre manos.

Su Eminencia, revestido de Pontifical, salió al balcón de Palacio, leyóse ante él, por el digno Presidente del Consejo Diocesano de Acción Social, un mensaje de incondicional adhesión, y conmovido; pero con voz vigorosa, nos bendijo. El auditorio, menos Pelé y Melé que no estaban por las bendiciones, prorrumió en vivas entusiastas á la Religión, al Papa y al Sr. Cardenal, y en atronadores aplausos que irritaron á los pelemeleros.

La irritación de estos se tradujo primero en bostezos, luego en sonidos inarticulados, después en aclamaciones roncadas á la república, á Canalejas y al mosto, que es la fuente del proselitismo democrático. Sufrieron los pobres una murga soberana de palmoteo estrepitoso que atolondró sus vacilantes molleras, incapacitándolos, por sofocación musical, para el ejercicio del derecho de ciudadanos. Por lo cual, con las orejas caídas, faz verdinegra, boca espumosa, ojos inyectados y piernas temblonas, retiráronse hacia el templo de la merluza y las monas á roncarse la que ya tenían. ¿Quiéren ustedes saber quiénes eran los instigadores?

Un abogado aburrido, enloquecido, imprudente, que dispó una fortuna y ahora la ajena apetece, y que si come es á costa de Curas y de inocentes. Un rico zote engréido que siempre que habla la mete, que entre personas de seso hace el asno ahora y siempre per soecula soeculorum amen, hasta que se enmiende.

Un muro de grietas rojas, una larga salchicha que hiede á tumbos de salpicón, un entrampado hasta la frente, aunque á lo tonto y burgués las barbas se atuse y meste. Un zapatero de viejo, barbado el de las trece, que se achuchera de seda encerada, y el chico burgués que cree que lo sabe todo porque á los burros convence. Fueron los instigadores de donde pelesen y meleles, que apechan con el delito de seducir á los nenes.

Nuestro Ponce.

No lo aseguramos, porque no le vimos, pero si es cierto, según nos han informado, que nuestro admirable Ponce estuvo en la boca calle de la Puerta Llana, presenciando impasible las insolencias de Pelé y Melé, sin preocuparse de lo que ocurrir pudiera por no corregirlas como debía, ya comprenderá que no hemos de aplaudirle. Pero le damos el pésame por la gran aflicción de espíritu que le habrá causado desengañarse, por sus propios ojos, de que el reclutamiento de los adeptos de su jefe se ha hecho aquí entre los adoradores de Baco y el hampa del arroyo. Un viva Canalejas salido del hervor alcohólico, no es para envanecer á las personas dignas, salvo el parecer de los aburridos.

¿Y después?

No se refiere esta pregunta á los actos ejecutados después de la manifestación en esta capital y pueblos de la provincia, que aun siendo dignos de mencionarse, entre otros los telegramas de filial cariño y fervorosa adhesión al Sumo Pontífice, girados desde todos los puntos que fué posible hacerlo, sin embargo no deben desligarse de un solemne juramento hecho en el seno de nuestra conciencia.

Nos vamos á contentar con lo que hemos hecho aun en el supuesto improbable de que el Gobierno no caiga, no obstante exigirle la mayoría de la nación con pleno derecho reconocido por el sistema reinante? Es demasiado poco tirar á un Gobierno por sectario, dejando en pie el árbol maldito que los produce. El liberalismo es fecundo en crisis innecesarias, como es fecundo en hombres que ansian me-

drar con las crisis. Tiene que saciar el hambre de muchos y les hace tarnar en el goce de los haberes del pueblo y explotarle, valiéndose para ello de la repetición escandalosa de los cambios ministeriales.

Mientras no se arranque de raíz ese árbol, no estaremos libres de sus frutos. Hay que hacer guerra al liberalismo en todas sus ramas, mansas y fieras, secas y descocadas ó cubiertas de hojarasca para pazas el engaño. ¿Cómo se consigue esto?

Jurando en nuestra conciencia no votar á un liberal por nada del mundo, y esforzarnos en restarles todos los votos que podamos. La unión antiliberal debe ser para los católicos causa sagrada con responsabilidad moral de muerte eterna, y de tal modo hemos de conducirnos que donde quiera que se descubra un átomo de liberalismo, sea en las personas, sea en las cosas, instituciones, prensa, centros, etc., no sólo retiremos el apoyo que hayamos prestado, sino que pongamos en juego nuestros medios, todos nuestros medios, para aniquilarlos desde el punto de las doctrinas.

¿No será un gran pecado que demos elementos con que herirnos á los enemigos de Jesucristo? Triste es decirlo, pero aún hay quienes tienen el cuerpo en las manifestaciones católicas y el alma en la prensa liberal que pagan todos los días.

¿Dicen que es por la información? Es preferible ignorarlo todo, á saberlo por boca del demonio. Sin saber nada, podemos salvarnos; pero no nos salvaremos siendo fautores de los órganos del mal, aunque de ellos aprendamos mucho. ¿De qué le valió á nuestro padre Adán informarse del tentador, sino de caer en la miseria de la ciencia que le acusaba de su pecado? Si no temiéramos la falta de caridad citaríamos nombres (pena da decirlo!) hasta de Sacerdotes que leen los periódicos liberales, y votan por preferencia á liberales, aunque luego... Basta, y quiera Dios abrir á todos los ojos.

¿Cuál será el fruto duradero de la manifestación católica? Ya lo veremos.

Datos de la provincia.

TORRIJOS

Magnífica é imponente, cual era de esperar en el pueblo de la Loca del Sacramento, ha resultado la manifestación católica que hoy se ha verificado.

Prevía invitación á las Hermandades y convalidado el pueblo por un repique general de campanas ayer día 1.º, á última hora de la tarde, lleno de fe santa y de entusiasmo religioso, acudió en masa á la Capilla del Santísimo Cristo, para la traslación procesional de la venerada Imagen á la Parroquia. Este sólo acto hubiera bastado para demostrar que Torrijos es eminentemente católico.

Cuatro palabras llenas de entusiasmo y devoción sagrada pronunciadas ante el numeroso auditorio por su digno Párroco, Lic. D. José Alcalde, fueron suficientes para llevar al siguiente día centenares de personas á la Mesa Eucarística. La Misa solemne ante el Santísimo, con asistencia de todas las Hermandades, resultó grandiosa.

Por la tarde, á las cuatro, el incesante volteo de campanas, las argentinas voces de niños y niñas, los acordes de la laureada Banda municipal daban al acto un carácter difícil de describir por ser altamente popular. El entusiasmo se asomaba á todos los rostros y las lágrimas humedecían los ojos.

Organizada la procesión por este orden: Coros de niños y niñas, cantando el Santo Rosario y Letrillas; Hermandades de Hijas de María, Carmen, Sagrado Corazón de Jesús, San José, y las de hombres del Rosario, Angustias, Soledad, Santa Cruz, Santo Sepulcro, Jesús Nazareno atado á la Columna, San José, Purísima, Resucitado, Santo Cristo y Archicofradía del Santísimo Sacramento, con sus respectivas insignias y estandartes, dando guardia de honor al Santo Cristo de la Sangre y Virgen del Rosario, recorrió las principales calles del pueblo con ejemplar recogimiento.

La confesión pública de fe no ha podido ser más satisfactoria. El pueblo español es eminentemente católico, y Torrijos no va en zaga en este general concierto.—El CORRESPONSAL.

CHUECA

También en este pequeño y religioso vecindario se dio pruebas en el día de hoy, 2 de Octubre, de amor á la Iglesia de Jesucristo y á su Vicario en la tierra. Respondiendo á la voz de su celoso Pastor, acudió por la mañana el pueblo en masa á la Iglesia parroquial, donde se celebró una solemne función religiosa.

Por la tarde organizóse una manifestación, á la que acudió también todo el pueblo con las Autoridades á la cabeza, y recorrió las principales calles cantando el Santo Rosario y una Salve á la terminación, impetrando de la Reina de los Angeles ayuda para destruir los planes antirreligiosos del demócrata Canalejas.

Después hicieron todos los vecinos un acto de adhesión al Sr. Cura párroco, para que éste, á su vez, les represente en las luchas que contra la impiedad se avecinan y en la que los hijos de este pueblo quieren tener un puesto de honor.—El CORRESPONSAL.

HUERTA DE VALDECARABANOS

En esta religiosa villa realizóse el día 2 una grandiosa manifestación de la fe de su católico vecindario, concurrendo el pueblo en masa al Santo Rosario que por las calles del pueblo se cantó con entusiasmo, siendo hermoso el espectáculo que á la vista se ofrecía al contemplar á los asociados de las Hermandades

en largas y ordenadas filas, elevar al unísono sus fervientes voces á título de legítima protesta contra la antirreligiosa conducta del actual Gobierno.—El CORRESPONSAL.

AJOFRÍN

Celebrada la manifestación católica á la que acudió el pueblo en masa, se cantó el Santo Rosario y se hicieron protestas de adhesión y amor á Su Santidad Pío X y á nuestro Emmo. Prelado.—El CORRESPONSAL.

PUEBLA DE MONTALBÁN

La grande manifestación celebrada en esta villa para protestar contra la orientación radical de este Gobierno que nos des gobierna, ha superado las esperanzas de los más optimistas, pues, á pesar de saber que este pueblo es eminentemente católico, teniendo en cuenta el poco tiempo de que se ha dispuesto para su preparación, nunca se llegó á creer tuviera tan feliz resultado. La víspera, prescindiendo de los temores de ciertos pesimistas, nos decidimos celebrarla á todo trance, y el día 2, á las cinco de la mañana, salió en procesión la Santísima Virgen del Rosario, cantado por el pueblo y acompañado por la Banda municipal. La concurrencia fué enorme y sirvió como de preparación para la magnífica manifestación de la tarde. Á las cuatro de la misma, partiendo de la Plaza de la Constitución y precedida por la Santa Cruz, nos encaminamos á la Ermita de Nuestra Señora de la Soledad, presidiendo el Ilmo. Ayuntamiento, Clero, Reverendos Padres Franciscanos y seguida por todo el pueblo; la Banda municipal, que gratuitamente se prestó á asistir, daba mayor solemnidad y resonancia al acto. Al llegar al magnífico Santuario, nos dirigió su elocuente palabra el Rdo. Padre Esteban Blanco, quien, con mucha prudencia y procurando más bien aplacar los ánimos que no excitarlos (pues estaban bastante por el entusiasmo), nos hizo ver lo conveniente que es defender la Religión y pedir por aquellos que, ciegos voluntaria é involuntariamente, la persiguen. A continuación se cantó solemne Salve, y, en igual forma que á la ida, volvimos al punto de partida, donde, después de entusiastas vivas á la Religión, al Papa y á nuestra España católica, se disolvió pacíficamente, sin haber ocurrido el menor incidente. El número aproximado de asistentes al acto fué el de tres mil, y así me consta fué el número que oficialmente se dió al Sr. Gobernador, aunque, según malas lenguas, rectificaron después esta cifra, tal vez porque supondrían no sentaría bien en ciertas esferas.... En fin, mil plácemes merecen los señores organizadores y mi enhorabuena por el éxito obtenido.

Y todavía habrá quien diga que el Sr. Canalejas va contra los católicos; yo por mi parte digo que no hay quien tanto haga en su favor, pues ha conseguido encender á los tibios, despertar á los dormidos y hasta resucitar á los muertos.—El CORRESPONSAL.

OTERO

También en este pueblo nos asociamos á la espléndida manifestación nacional del domingo 2 de los corrientes. De acuerdo el Párroco con las autoridades locales y seguidos del vecindario en masa, desfiló una manifestación de protesta contra los actos del Gobierno que, para nuestro mal, se halla al frente de los negocios públicos; en ella formó el pueblo entero y tres Asociaciones con sus banderas y estandartes, terminando con un discurso del Sr. Cura, en el que dió la enhorabuena á sus católicos hijos por el valor demostrado en la defensa de los derechos de la Iglesia dentro de los medios que conceden las leyes y todos los que nos sugiere nuestro entusiasmo y nuestro celo, porque, siendo amantes de nuestras creencias, no queremos otra Religión que aquella en que nacimos, para la que deseamos toda la libertad á que tiene derecho, oponiéndonos con todas nuestras fuerzas á los que intenten condicionarla ó esclavizarla. El CORRESPONSAL.

TALAVERA DE LA REINA

Imponente ha sido en esta ciudad, agitada por cuatro hampones revolucionarios, la manifestación católica del 2 de los corrientes; calculándose en unas cinco mil almas las que asistieron á la Ermita de Nuestra Señora del Prado, desde las Iglesias del Salvador y Santa María.

Cantada la Salve, el Sr. Arcipreste ocupó el púlpito pronunciando breve discurso que conmovió á los oyentes, los cuales al regreso desde la Ermita á la primera Iglesia citada, prorrumieron en vivas á la Religión, á la Virgen del Prado, al Papa y á Talavera católica. Los republicanos, visto el éxito, se reunieron intentando contramanifestación, pero faltó aire respirable para el propósito y murió por asfixia. Los balcones de las casas se adornaron con vistosas colgaduras. La banda de música se portó bien como siempre, y pasearon las calles de la noble ciudad once estandartes de otras tantas Hermandades.—CORRESPONSAL.

DESDE VILLAQUEJIDA (León).

Fiesta Mariana.—Eldomingo 18 se celebró en esta villa de Villaquejida (León) solemnes funciones religiosas con motivo de la consagración de una preciosa y artística talla de la Inmaculada, regalo de la Serenísima Señora Infanta D.ª Isabel á esta Asociación de Hijas de María. El entusiasmo de las jóvenes asociadas fué propio de las circunstancias, no perdonando medio ni omitiendo sacrificio á fin de dar el mayor realce posible á un acto que resultó en extremo conmovedor y edificante, poniendo en ello toda su fe de

acendrado Catolicismo, como protesta á la vez de las asechanzas con que se trata de perseguir por Gobiernos insensatos y desoreídos las enseñanzas de la Iglesia, á cuyo amparo viven tranquilos y satisfechos los sencillos habitantes de estas poblaciones rurales, en medio de su continuo trabajo y ajetreo, con la esperanza puesta en su Dios, y dando aún gracias á Él no ha hecho presa el desoreimiento, germen y causa única de la crisis horrible y odio satánico en que se envuelve esta desventurada sociedad.

Los acordes de la laureada banda de Valderas alegraron con preciosas piezas y patrióticas marchas las calles de la población, que al toque de diana se levantó alborozada para celebrar tan fausto día, comenzando por acercarse á la Sagrada Mesa á recibir el pan de los ángeles todas las asociadas y un gran número de personas piadosas, amenizando este grandioso acto con preciosos motetes, alusivos al acto, cantados por un coro de asociadas. Mas tarde se verificó la consagración de la Imagen, que fué trasladada procesionalmente desde la casa de la presidenta de las Hijas de María, Srta. Amparo Villamandos y Muñiz, á la Iglesia parroquial, en donde á continuación se celebraron solemnes cultos, repitiéndose por la tarde, así como la procesión que fué amenizada como la de la mañana por la música de la referida banda, sin faltar los ruidosos voladores que durante todo el día y siguientes cruzaban el espacio y alegraban con sus estruendosos estampidos.

Pero la nota culminante, el acto grandioso fué el Triduo á cargo del R. P. Faustino Tejero, de la Compañía de Jesús, eximio orador sagrado, que con su elocuencia candente y arrebatadora, tuvo pendiente de sus labios á este pueblo y los comarcanos en los tres días que por mañana y tarde les dirigió la palabra, con el fuego y vehemencia que sabe hacerlo, dejando con su partida, si muy enforvorizado el espíritu católico de estos creyentes, muy contristado el ánimo por su ausencia, haciéndole una despedida entusiasta, que las lágrimas y sollozos no dejaban exteriorizar de modo más ruidoso, como grandioso fué también el recibimiento á su llegada, pues son generales y justificadas las simpatías con que cuenta el referido P. Tejero desde que se le conoce con motivo de unas inolvidables misiones dadas en ésta, en compañía de su hermano querido R. P. Maestro.

Estas escenas conmovedoras de la España católica confortan y levantan los corazones para seguir gritando ante las demasías del sectarismo y la impiedad: ¡Viva Jesucristo! ¡Viva la Iglesia! ¡Viva el Papa Rey!—Un Suscriptor.

¡VIVA LA LIBERTAD!

Hay palabras que en boca de ciertas gentes son un verdadero sarcasmo; por eso, cuando los descamisados gritan ¡viva la libertad! siento la misma repugnancia, igual asco que si oyera á un ladrón defender la propiedad, ó á un asesino censurar los medios violentos y el crimen. ¡Pobre libertad! sin conocerla, ignorando en lo que consiste, la han erigido en diosa los revolucionarios modernos, y diariamente la vilipendian y deshonran, atribuyéndola condiciones de que carece y quitándole, en cambio, otras sin las que no puede existir.

Esto es una verdad infinitas veces probada, pero todavía se ha demostrado una más el pasado domingo, en la manifestación de protesta contra la conducta del actual Gobierno, organizada por los elementos católicos. Y no es que los pobrecitos republicanos hayan conseguido ni siquiera deslucir los hermosos actos de cristianidad que el pueblo creyente y adicto al Papa realizó el día 2; al contrario, con su ridícula intencional de contraprotesta, mal ejecutada por cuatro diablos hambrientos y media docena de chiquillos, á quienes sedujeron las pesetas de cualquier potentado cobarde, lo que han conseguido fué poner más de relieve el valor y la decisión de los católicos que, siempre dispuestos á defender á Dios, se hubieran estado toda la vida en la Plaza del Ayuntamiento para ahogar con sus voces de ¡viva Cristo! ¡viva la Iglesia! ¡viva el Papa! ¡viva nuestro Prelado! y con sus aplausos nutridos, los silbidos de los comprados enemigos. Nada, absolutamente nada han podido deslucir la manifestación expresada, los adoradores del becerro de oro, ó de los becerros con oro; si acaso, lo que habrá salido deslucido es la cara, más ó menos famélica, de alguno que otro libre ciudadano del gorro frigio; pero, como la intención estaba vista, aunque nada hayan logrado, se ocurre preguntar: ¿Es así como los republicanos entienden la libertad?

Razonemos un momento. Los católicos son ciudadanos como los demás; pagan su contribución los que tienen bienes é industrias; satisfacen su cédula personal que, sin embargo de no valer para nada, cuesta el dinero, que es lo esencial, en una palabra, contribuyen en proporción de sus haberes á sostener cargas del Estado, de la Provincia y del Municipio, como reza, sobre poco más ó menos, la Santa Constitución. Pues bien, si los católicos son ciudadanos, tendrán los mismos derechos que los demás, y, por lo tanto, podrán, con sujeción á la ley y amparados por ella, celebrar sus manifestaciones. ¿Por qué, pues, los señores republicanos han de intentar... (pobres ilusos!) impedirlo. Esto es sencillamente una arbitrariedad que está en completa oposición con el concepto de libertad; porque el asunto queda reducido al siguiente silogismo: Los católicos tienen derecho á celebrar sus manifestaciones con arreglo á la ley; el privar ó intentar privar

á cualquiera de su derecho, es injusto; luego los republicanos que intentan esto, aunque no lo consiguen, cometen una injusticia.

Y como no se puede admitir injusticias en un estado de verdadera libertad, hay que convenir en que los republicanos ni saben lo que es libertad, ni con qué cuchara se come, aun cuando á bastantes de ellos, á los que gritan y silban, poco les importa la cuchara, lo que quieren es comer y sea como quiera.

Además de todo esto, es evidente que esos procedimientos, empleados con tan mala suerte y quebras tan dolorosas, es muy poco noble, mejor dicho, nada noble. ¿Tienen fe en sus ideas? ¿Green que son las mejores y las más provechosas?, pues trabajen enhorabuena por ellas; hagan su propaganda, pero por medios legales y sin tratar de privar de su libertad á nadie, en la seguridad de que si no están equivocados; conseguirán adictos y triunfarán sin necesidad de coacciones. Combatán la doctrina católica con argumentación sólida; prueben, de una manera lógica, que ellos defienden la verdad y nosotros el error, y de esta manera su trabajo será franco; y si no vencen no se podrá decir sino que obraron de buena fe, y su derrota será un triunfo, porque triunfo es rendirse á la verdad con valor y amarla siempre.

Otros procedimientos, aun sin dar resultado, sólo por la intención, son indignos.

Y luego... enrojecen el rostro, si no de vergüenza, por efecto de una merecida contusión...

Aristarco.

## Enseñanza en el Círculo Católico.

Acordada por la Directiva del Círculo la reapertura de las clases que en años anteriores se venían dando á los obreros del Sindicato de San José, el 15 del actual tendrá lugar la inauguración de la de Dibujo, á la cual se tiene proyectado dedicar todo el interés excepcional que corresponde á la más práctica utilidad de los obreros, en sus respectivos oficios.

A las restantes clases se dará comienzo en breve plazo y tan luego como se últimos algunos detalles y se adquieran cuantos elementos son necesarios en las mismas.

Oportunamente se anunciará la hora y duración de las clases respectivas, pudiendo adelantarse que en el ánimo de la Directiva del Círculo se halla el más decidido empeño de amoldarse en un todo, sin omitir sacrificios de ningún género, á las conveniencias de los obreros, de quienes se espera una justa correspondencia á tan plausibles deseos.

La matrícula para la clase de referencia queda abierta desde esta misma fecha en la Secretaría del Círculo, de siete á ocho de la noche, y podrán inscribirse como alumnos, de acuerdo con lo que se dispone en el Reglamento del mismo, no sólo los obreros del Sindicato, sino también todos los demás individuos de sus respectivas familias que, con edad suficiente, quieran utilizar la enseñanza gratuita que ha de darse en el Círculo Católico.

Las personas caritativas de Toledo que deseen contribuir con recursos, tanto para el sostenimiento de las clases cuanto á costear algunos premios en favor de los alumnos que más se distinguen por su aplicación, aprovechamiento ó buena conducta escolar, podrán dirigirse á la Secretaría del Círculo, en la seguridad de que su buena obra merecerá siempre excepcional gratitud por parte de todos y en particular de los obreros favorecidos y Junta directiva de dicho Centro.

## ENTRE COL Y COL.

El burro ladrón.

Cierta tarde del mes de Agosto detuvo la guardia civil á un taimado gitano que, montado en un burro robado al Cura de un pueblo andaluz, iba caminando tranquilamente hacia su rancho.

Llevado á la presencia del Juez, éste recriminóle la fea acción que acababa de cometer, y el bueno del gitano tomó la palabra (ya que otra cosa no podía) en su propia defensa.

—Zepa osté, zeño uzia, que yo he zío una virtiuma.

—Pues el Sr. Cura, á quien, según testigos, usted ha robado el burro, pide daños y perjuicios, que tendrá usted que pagar.

—¡Por mis churumbes y por su mare, zeño jué, le juro que yo no he zío! ¡Er que debe pedir daños y perjuicios zoy yo!

—Pero si usted ha robado el burro.

—No, zeño; er burro es er que ma robao á mí irrominiosamente.

—¡Hombre! ¿Cómo es eso?—exclamó admirado el Juez.

—Verá osté: eztaba yo zubió en un cerezo cuando de pronto ze partió la rama, y ¡zas! caí encima der burro del zeño Cura, que eztaba á la zombra del árbol. Por mi zuerte caí montao y el animá zalió de eztrampía, zin of mis conzejos ni dejá que me bajara. ¡Que zi quierés! El animá naja que naja, nó hacía má que bebé los vientos.

—¡Caracólitos!—exclamó el Juez con asombro.—Pues así y todo hubiera tomado el camino de su casa, harto conocido por el burro.

—Ezo le hije yo, zeño jué, con lágrimas en

los ojos; ¡por tu mare, burro, borriquiyo; no me comprometas y vamo á tu caza. ¡Que zi quiere! Jala que jala me yevó á mi rancho.

—¡Incomprensible!  
—¡Que zi! Misté, ez un burro mu burro, zeño uzia, créame, no he podido hacerle comprendé er casteyano.

Y el gitano por poco sale absuelto.

### Mis ideales.

Cristiana soy, y con fervor creciente rindo á mi Dios adoración constante, y mi creencia nunca vacilante es vida de mi ser, luz de mi mente.

Rindo á mi PATRIA adoración ferviente y nada existe que mi amor quebrante; desgraciada ó feliz, caída ó triunfante es la madre que ensalzo reverente.

Venero al R... cristiano y caballero á cuyo Padre defendió altanero el mío siendo honor de los leales;

y estos amores que mi vida alientan unidos en mi pecho se aposentan: Dios, Patria, Rey, ¡hermosos ideales!

PILAR DE CAVIA.

### Golpe magistral.

Un Médico, visitando el hospital, pregunta á un enfermo:

—¿Qué profesión tiene usted?

—Músico.

—El Médico se vuelve hacia los estudiantes que le acompañan en la visita:

—Por fin, señores, encuentro aquí ocasión de demostrar á ustedes lo que he repetido muchas veces en el curso de nuestras lecciones; á saber: que la fatiga y los esfuerzos causados en el aparato respiratorio, por su acción de soplar en los instrumentos de música, es una causa frecuente de la afección que padece el señor....

Y después, dirigiéndose al enfermo:

—¿Qué instrumento toca usted?

—Pues yo, señor, toco... ¡el bombol!

## ILUSIONES

Fué el último Consejo el más venturoso para el Gobierno. Mientras vivan lo recordarán los señores del margen con emoción. Reunidos en el despacho del Sr. Merino, les dijo el Sr. Cobian:

—Amigos míos, ¿qué necesitan ustedes para ser felices?

Y todos gritaron á una.

—¡Dinero, dinero y dinero!

—¿Y como cuánto?—preguntó Cobian.

—Cuanto más mejor—respondieron los otros.

—Pues vayan echando por esas bocas, que aquí estoy yo para hacer maravillas financieras y colmarles sus ambiciones.

Y el Sr. Calbetón, majestuoso y opulento, pidió de 700 á 800 millones de pesetas; el General Aznar sobre 200; Arias de Miranda 300; Burell 100; 14 ó 16 Ruiz Valarino; 40 Fernando; y así los demás consejeros, dando un total de 1 500 millones de pesetas.

Y sobre esta base soñaron los Sres. Ministros. Planearon magníficos caminos de hierro, espléndidas carreteras, incomparables puertos de refugio, millones de árboles cubriendo los montes calvos y pedregosos, canales que recogerán las aguas y las distribuyen por los campos desiertos; muchos cañones y muchas ametralladoras de tiro rápido, inmejorables cuarteles, barcos que representen la última palabra de la arquitectura naval paseando la bandera por los mares; suntuosos palacios de Justicia y edificios modelos para la enseñanza que nada tengan que envidiar á los mejores del mundo; es decir, muchas obras, mucho movimiento, mucho trágín, mucha vida, mucho dinero en circulación, todo dirigido, administrado, repartido por un Gobierno de demócratas, tan bien acreditado de pulcro y excelente administrador como el actual....

Bueno: ya ha concedido generosamente á sus compañeros esos millones el Sr. Cobian; pero, ¿los concederán las Cortes? Y si las Cortes los otorgan ¿cuándo?

Este cuando ha despertado de su sueño á los Sres. Ministros. Es posible que haya millones, pero es más seguro que no haya carteras. Contenido ahora el torrente, no bien esté aprobado el presupuesto caerán los muros que impiden el desbordamiento de las aguas y ellas arrastrarán las locas esperanzas de estos hombres que no se han dado cuenta aún de que políticamente viven por la conmiseración, ó caso por el egoísmo de sus adversarios.

Miguel Peñañor.

## REVISTA DE TRIBUNALES

### AUDIENCIA

Un Médico en el banquillo.—El Fiscal retira la acusación.

Gálvez.—En la mañana del jueves último, y ante el Jurado del distrito de Navahermosa, reunido en la

Sección segunda, compareció D. Joaquín Calvo Mateix, Médico de Gálvez, para responder del delito de falsedad en documento privado que el Ministerio Fiscal le imputaba, y que consistía, á juicio de éste, en haber expedido una certificación de defunción haciendo constar que la muerte había tenido lugar á las once de la mañana, no obstante que había visitado y visto vivo al paciente cuatro horas después.

Practicada la prueba pericial, que favoreció notablemente al procesado, el representante de la ley retiró la acusación que venía provisionalmente manteniendo.

La Sala dictó auto de sobreseimiento libre.

### Resistencia á unos serenos.

Toledo.—En la noche del 14 de Febrero último, Raimundo Arroyo y Medina (a) *Arropero*, con motivo de no querer satisfacer, aunque tenía dinero, el gasto de dos pesetas que había hecho tomando unas copas de licor en el café de la Sinagoga, de esta ciudad, porque decía que era otro, que estaba con él, quien debía hacerlo, por la apuesta que con él había hecho, y querer, por eso, el sereno Mariano Martín Maestro, que estaba de servicio en aquella calle, llevarse detenido á la Inspección, se resistió tenazmente á ello, y sigilosamente sacó una navaja, que arrojó abierta al suelo, porque el sereno, tirando del chuzo, se echó rápidamente sobre él y auxiliado por otro sereno, que cogió del suelo aquella arma, le redujo por la fuerza y atado le llevaron á la Inspección, habiendo satisfecho á su vez en el día siguiente al dueño del café aquella cantidad.

De este modo relataba el Ministerio público, en sus conclusiones provisionales, los hechos objeto del sumario, cuya vista tuvo lugar ante el Tribunal de Derecho el viernes último.

Evacuado el período de pruebas, sostuvo el Abogado Fiscal Sr. Alonso, en elocuente y razonado informe, que los hechos realizados por Raimundo Arroyo constituían un delito de resistencia á los Agentes de la autoridad, y que debía imponerse á dicho sujeto dos meses y un día de arresto mayor y ciento veinticinco pesetas de multa.

El Letrado Sr. Bejerano abogó por la absolución.

### Acusaciones retiradas.

Navamorcende.—Á los vecinos de esta villa Gregorio Taboada y Modesto Cáceres, procesados como presuntos culpables de haber amenazado á un guarda municipal el día 28 de Julio de 1908, les retiró el Fiscal la acusación en la mañana del lunes próximo pasado, por entender que no se había probado su participación en los hechos punibles que les atribuya de modo provisional.

Nombela.—También anteayer retiró el representante de la ley la acusación que mantenía contra un individuo llamado Agustín Montero, á quien se imputaba el hurto de dos reses lanaras.

Un Fiscal por la cola.

## NOTAS MUNICIPALES

### Sesión del 28.

Los hechos nos demuestran que nuevamente se va estableciendo la viciada costumbre de no concurrir nuestros Ediles á primera citación, lo que manifiesta algún desinterés y desapego á la gestión municipal.

Con la asistencia de diez Concejales, presididos por el Sr. Martos, abre la sesión despatchando los asuntos siguientes:

Leídas el acta de la anterior y la distribución de fondos para el próximo mes de Octubre, quedan aprobadas.

Pónense á discusión las bases propuestas por la Comisión del Matadero para el sacrificio del ganado de cerda, y después de haberse discutido por los Sres. Conde y Aguirre, se pone á votación, decidiendo la misma que se haga con arreglo á las bases propuestas.

Habiendo estado ocho días sobre la Mesa, para ser estudiado por el Ayuntamiento, el pliego de condiciones para el arrendamiento del arbitrio de pesas y medidas, el Sr. Conde manifiesta haber notado la falta de algunas ventajas para el Ayuntamiento, proponiendo que pase á la Comisión á fin de que ésta estudie la conveniencia de introducir nuevas condiciones, acordándose así.

Queda autorizada D.<sup>a</sup> Inocencia Díaz para ejecutar obras en una casa de su propiedad.

Se da por enterada la Corporación de las obras que se llevan á cabo en el muro derruido junto á la Ermita de la Virgen de los Desamparados.

Se autoriza á los industriales en tejidos, Sres. Pérez Paradinas, para usar como marca el escudo de la ciudad.

El Sr. Castellanos da cuenta, como comisionado para ello, de haberse hecho las calicatas en el río, acordándose pasen estos antecedentes á la Comisión respectiva.

Vuelve á ponerse sobre el tapete el tan manoseado asunto de las obras en el Teatro de Rojas, y de si existe ó no peligro, á pesar de que el informe del Sr. Arquitecto es análogo al del año anterior. Como única consecuencia de todo queda el conflicto que al Ayuntamiento se le presenta al demorar la solución, irrogando perjuicios al arrendatario. El Ayuntamiento vive al día, sin fijarse en el mañana, que es lo que le ha sucedido en este caso.

Terminado el despacho ordinario, el señor Aguirre solicita del representante Sr. Martos (que como saben ha vuelto de representar), le informe de si se nombraron por el Ayuntamiento peritos que tasarán los daños causados

en la dehesa de Carrasco; el Sr. Martos, que sin duda debe odiar estos momentos de censura cuando son hechas con la insistencia que acotumba el citado Sr. Aguirre, trata de eludir la contestación, pero.... éste deja anunciada la interpelación para la sesión próxima.

—¡Qué de disgustos, Sr. Martos, siendo tan clara y diáfana su gestión!

Senorino.

## NOTICIAS DE LA CAPITAL

Dijeron los republicanos en la magna reunión que tuvieron antes del domingo: «por lo menos consiguiamos asustar á las señoras»... ¡Magnífico plan y heroísmo sin ejemplo!... Pero es el caso, que una señorita agarró á uno de esos bravos y por poco le zambulle en el pilón que hay en la plaza del Ayuntamiento; y otra linajuda dama responde á las prudentes observaciones que la hacían sus acompañantes: «¿Va? á esos los disuelvo yo á sombrillazos».... Se han lucido los osos de la República; ni á las señoras han podido asustar.

—Por desgracia nuestra no lo vimos, para habernos reído un rato, pero se nos asegura que el pasado domingo, una conocida y valiente señorita, cogió benitamente del carrillo á un terrible republicano que gritó ¡muera el Papa!, y le hizo besar el santo suelo, en penitencia de su estupidez, aplicándole luego un par de sonoros abanicazos....

No se apure el ciudadano heroico; «manos blancas no ofenden».... sólo escuecen.

—De los alumnos del Instituto que en el pasado Septiembre han hecho la reválida del Bachillerato, ha obtenido el premio extraordinario, después de reñida oposición, el joven Enrique Latorre y García, hijo del conocido artista D. Federico.

Nuestra enhorabuena á los padres y al muchacho, que ya ha empezado á estudiar la facultad de Ciencias, y no olviden que el talento es don que debemos á Dios.

—Entre los que han hecho la reválida de superior y elemental respectivamente en la Normal de Maestros se hallan nuestros buenos amigos D. Alberto del Cerro, de Gamonal, y D. Antonio Fuentes, de Consuegra.

Al darles nuestra enhorabuena hacemos votos por la buena suerte en su carrera y porque sus labores docentes merezcan, como esperamos, la bendición de Dios y de la Patria.

—De Torre de Esteban Hambrán hemos recibido un telegrama de adhesión á la manifestación católica del pasado domingo.

—A esta manifestación concurrió el Cura de Yepes, acompañado de quince feligreses que entregaron al Sr. Cardenal un mensaje de adhesión suscrito por 1.600 vecinos de dicho pueblo.

—Han sido nombrados nuestros amigos D. José Rodríguez y D. Nicanor Conde y Peces, Profesores de Suma Teológica y Decretales, respectivamente, en el Seminario Universidad Pontificia, por lo que les felicitamos efusivamente.

Con pena recibimos hoy mismo la noticia del fallecimiento de D.<sup>a</sup> Lucía Jiménez Escudero, hermana y tía, respectivamente, de nuestros muy queridos amigos D.<sup>a</sup> Juliana Jiménez Escudero y D. Luis, don Francisco y D.<sup>a</sup> María del Socorro Escudero y Jiménez.

Tuvo la dicha de recibir los Santos Sacramentos, y su entierro fué en Mérida una verdadera manifestación de duelo, por las muchas relaciones y beneficios que hizo en la población y fuera de ella. —R. I. P.

Reciban nuestros queridos amigos el más sentido pésame y recen nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

—Por necesidades de ajuste, aplazamos para el próximo número la reseña de la sesión de anoche en el Ayuntamiento.

## SECCION RELIGIOSA

Cuarenta Horas.—Mes de Octubre, días 7 y 8, Parroquia de Santa Leocadia; 9 y 10, Parroquia mozárabe de Santas Justa y Rufina; 11 y 12, Parroquia de Santos Justo y Pastor; 13 y 14, Iglesia de Padres Jesuitas.

Sólo habrá exposición del Santísimo de nueve á doce de la mañana en todo tiempo.

Iglesia de Padres Carmelitas.—Todos los días, desde las cinco hasta las ocho y media, Misas rezadas de media en media hora.

Los sábados Misa de la Virgen, cantada, á las seis y media, y por la tarde, á la misma hora, Salve solemne, después Rosario y Visita á la Santísima Virgen del Carmen.

Los domingos y días festivos Misa coral cantada por el pueblo á las diez.

Oratorio de San Felipe Neri.—El domingo, día 9 de Octubre, será la Misa de la Congregación de San Luis Gonzaga á las diez y media.

El viernes, día 7 de Octubre, se hará el Ejercicio del *Via Crucis* á las seis y cuarto de la tarde.

Iglesia de San Cipriano.—El sábado próximo Misa cantada á Nuestra Señora de la Esperanza.

TOLEDO

IMPRESA DE RODRIGUEZ Y HERMANO

SANTO TOMÉ, 23.—TELÉFONO. 61.

**¡ALERTA, TODO EL MUNDO, ALERTA!**

**POLVO REGENERADOR**  
(el primero en España)

para hacer poner huevos a las aves: gallinas, patos, anades, etc.



MARCA DE FÁBRICA  
REGISTRADA

Patente de invención por 20 años.

TRES MIL Huevos al año, con DIEZ Gallinas!

Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno. Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor: DONATO ARAUJO, Drogueria general, Estacion, 11, Vitoria.

NOTAS: 1.º Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues a poco que en ellos se fije, se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.

2.º Pídanse prospecto y se remitirá gratis. Pueden hacerse los pedidos a la Administración de este periódico: Sal, num. 6.—Toledo.

**Gran regalo a los lectores de «EL PORVENIR»**

Esta es la gran ocasión para poder adquirir una magnífica oleografía de *La Purísima*, de Murillo, *San Francisco de Asís*, *La Impresión de las Llagas de San Francisco*, *Corazón de Jesús* y de *María*, hay de medio cuerpo y de cuerpo entero, *San Antonio de Padua*, *San Luis*, *Santa Teresa de Jesús*, *Santa Ana*, *San Pedro*, *San Pablo*, medio cuerpo, *Santa Lucía*, *Nuestra Señora de la Soledad*, *del Carmen*, *del Rosario*, *de Lourdes*, *San José*, de Murillo, *Muerte de San José*, *El Ángel de la Guarda*, *San Miguel Arcángel*, *San Jaime*, *San Ramón Nonato*, *La Sagrada Familia*, *Grupo de Santa Ana*, *San Joaquín y la Virgen*, *San Juan Bautista*, *El Bautizo de Nuestro Señor Jesucristo*, *La Anunciación*, *Santa Florencia*, *Santa Cecilia*, *El Nacimiento de Jesús*, *Huida a Egipto*, *El Divino Pastor*, *Jesús llamando a la Pueria*, *Jesús sobre las olas*, *Jesús en el Monte Olivete*, *La Cena*, *Ecce Homo*, medio cuerpo, *La Dolorosa*, medio cuerpo, *Cristo en la Agonía*, *Cristo en la Cruz*, de Velázquez, *Mater Dolorosa*, *La Santísima Trinidad*, *Coronación de la Virgen*, y retrato del *Padre Santo Pío X*, medio cuerpo, verdaderas obras de arte que, por el colorido de las figuras y delicadeza de expresión, merecen figurar al lado de las mejores de su clase, pues son copia exacta de los mejores cuadros de los más renombrados artistas.

Regalo a los lectores de «EL PORVENIR»

A pesar de los muchos gastos que ha ocasionado la reproducción de los mencionados cuadros, a fin de que todas las personas religiosas puedan adquirir uno ó más ejemplares de estas oleografías, y gozar en la contemplación de las mencionadas obras de arte, se ha hecho una gran rebaja en los precios, ofreciéndolas hoy al insignificante precio de

90 por 60 cts.	7-50	ejemplar.
55 por 73	3-00	"
47 por 63	2-50	"
51 por 39	1-50	"
42 por 32	1-25	"
34 por 24	7-50	25 ejemplares.
26 por 19	6-00	25

Comprendidos los gastos de embalaje, franqueo y certificado.

NOTA.—Los pedidos, acompañados de su importe (en libranzas de giro mutuo ó sellos de franqueo españoles de 0'15 pesetas), deben dirigirse a

**LAUREANO ECHEVARRÍA**  
CARRETAS, 17.—BARCELONA

A fin de evitar extravíos y reclamaciones, certifíquense las cartas de pedido.

IMPORTANTE.—Estas oleografías tienen una ventaja sobre sus similares, y es que se pueden lavar sin deterioro, pasando por encima de ellas una esponja humedecida.



	PAQUETES	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	400 gramos...	14, 16 y 24	1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50
2.ª marca: Chocolate de Familia.	460 »	14 y 16	1,50, 1,75, 2 y 2,50
3.ª marca: Chocolate Económico.	350 »	16	1 y 1,25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

**Restauración Eclesiástica y Ornamentos de Iglesia**

**VAYÁ Y PRAST**

Sotanas desde 25 pesetas. Manteos desde 73. Dulletas desde 35.—Corte esmerado; prontitud en el servicio de los pedidos.

VALENCIA: Bordadores, 12, pral.

(Frente al Migueleta).

**Casa de viajeros**

de toda confianza, de nuestro correligionario SR. NIETO.

Trato esmerado, abundante y económico.

ESPARTEROS, 8, SEGUNDO, MADRID

**LA UNIÓN ECLESIASTICA**

PLAZA DEL CELENQUE, NÚM. 1.—MADRID

**“La Deliciosa,”**

Por tener que ensanchar el local vende UN CARRO para repartir cervezas y UN MALACATE capaz para cuatro caballerías.

Para entenderse, con el mismo dueño, Recoletos, 15, LA DELICIOSA, Toledo.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA DE **BENITO PELEGRÍN**

Sobrino de D. Angel Chueca.

Se hace toda clase de obra nueva y composición, con economía, solidez y perfección.

Plaza de Santa Catalina, 8 (Cerca del Seminario Conciliar).

**TIMBRES “CAUTCHOUC” A PRECIOS INCREIBLES**

	Pesetas.	Pesetas.	
Caja bolsillo con iniciales enlazadas.	0'50	Idem id. con dos líneas.	1'25
Medallón niquelado sello 4 líneas.	4'00	Sellos ovalados, redondos, rectangulares y fantasia hasta 15 centímetros cuadrados.	3'00
Caja fina bolsillo sello 4 líneas.	4'00	De 16 a 20 centímetros cuadrados.	3'50
Relojes bolsillo, con sello, a 4, 5, 6 y 8'00		Polygonom.—Aparato que lleva 8 fórmulas: Rectángulo, Conforme, Sin gastos, Impresos, Pagado, Anulado, Certificado, Copiado.	4'00
Caja bolsillo, con almohadilla para tinta, timbre con nombre, apellido, profesión y señas.	1'50	Tid-Top, aparato automático con sello.	2'50
Lapicero cuatro usos, ó sea: sello con almohadilla, pluma, lápiz y sello lacre.	2'00	Imprentillas de mano con pinzas, tompon y componedor.	2'50, 5, 10, 20 y 25'00
Fechaadores valedores por diez años.	2'00	Tompones perpetuos, a 1, 1'50, 2 y 3'50	
Sellos sobre montura niquelada y mango de madera barnizada, una línea, hasta cinco centímetros de largo.	1'00	Numeradores automáticos desde.	3'50

Tenazas para precintar, prensas para sellos en seco, prensas para perforar sellos.—Frasquitos tinta a 0'50 pesetas, y enviando una peseta en sellos se manda la fórmula para hacerla.—Carteles, Rótulos esmaltados y sellos de metal, etc. etc.—Contesto siempre y doy presupuestos de todo enviándome sello para el franqueo.

Todos los pedidos se enviarán en paquetes certificados con el aumento de 0'25 pesetas. El “cautchouc” que sirve esta casa es de primera.

**LAUREANO ECHEVARRÍA**, Carretas, 17, 1.º, 2.º, Barcelona.

Es preciso enviar el importe al hacer el pedido, en letra del giro mutuo ó sellos de 15 céntimos.—Se ruega certifiquen las cartas para evitar extravíos.—Faltan representantes.—Escribase con sello para contestar.

**No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.**

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA.—Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbala hoy Coza Powder Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pídese escribir para adquirir la muestra gratuita, dirigiéndose directamente a

COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres

Depósitos: Toledo: Farmacia de Santos, Plata, 23  
Calzada de Oropeza: Farmacia de Justo Ferrández, Talavera de la Reina: Farmacia de Congregado, Medellín, 9.

**LA MUNDIAL**

Sociedad de Previsión y Ahorro Popular.

Garantía especial.—Seguridad absoluta.

LA MUNDIAL es en España la única Sociedad administradora de Cooperativas mutuas ó Asociaciones de Previsión y Ahorro popular que, además de las garantías exigidas por la nueva Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, ofrece a sus asegurados la especial garantía de responderles con un capital propio (1.000.000 de pesetas totalmente suscrito) y la gran ventaja de cederles las 25.000 pesetas que en bienes ó valores deposita en el Ministerio de Fomento por cada Cooperativa.

Forma... en caso de vida un Capital que puede ser el doble del dinero entregado durante cien meses (por 1.000 pesetas unas 2.000 ptas.)

Constituye al cabo de diez años una Dote ó un Crédito para establecerse.

Asegura... una importante indemnización en caso de fallecimiento, por medio del contraseguro sin examen médico

Recibe... entregas desde 2-50 ptas. por mes hasta 250 pesetas mensuales en el transcurso de diez años, en cien pesetas, solamente.

Invierte... todos los fondos de sus suscriptores exclusivamente en Valores del Estado.

Cooperativas Mutuas de Supervivencia.

**LA MUNDIAL**